

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Amit egy választási plakát elmond

Barcs Sándor, a Kisgazdapárt országos alelnöke »Amit egy választási plakát elmond« címmel vezércikket írt a Kis Újság vasárnapi számába.

Foglalkozik a vezércikk a Kisgazdapárt multjával, majd megállapítja: A Kisgazdapárt nemcsak az Echaradt, Andaházi-Kasnya, B. Szabó és Nagy Ferenc pártja volt, de ugyanúgy Bajcsi-Zsilinszky Endrőc, Dobi Istváné és Kiss Gergelyé is. Megalkuvó szalonpolitikusok, karriervadászok, kijáró fiskálisok, osztályukból kivetkőzött, pénzért mindenre kapható parasztlakosok mellett felsorakozott a másik oldal is, a nép fiait, névtelen parasztlakosok, akik a földet, a szót igaz értelmében vett demokráciát várták ettől a párttól és fiatal értelmiségiek, akik forradalmi erőket találtak a pártban. Ez a kettősség volt a Kisgazdapárt. A párt is része volt annak a masszának, mely egy hatalmas centrifugában forgott, és dobta el magáról a népellenes elemeket. Sulyok és Pfeiffer és mindazok, akik követték őket, kiállásukat és szökésüket elősegítették a helyzet tisztázását. A politikailag képzetlen, ingadozó tömegek egyre többet politizáltak, egyre több alkalmuk volt lemérni a különbséget, amely a Sulyok, Pfeiffer, Barankovics ellenforradalmi, csupa negatívum, csupa tagadás, szembeötölően külföldről irányított politikai irányzata és az építő népi erő hősies, nemzetmentő munkája között mutatkozott. Az összes demokratikus erők együttműködése, a Kisgazdapárt fahalmjának megnövekedése és a párt tömegeinek meggyőződése, a népi demokráciába vetett hitének megszilárdulása hozta felszínre Dobi István és a mai pártvezetőség politikáját. A népi demokrácia pártpolitikájának éppen abban van felmérhetetlen erkölcsi fölénye, megdönthetetlen ereje, hogy csak a nemzet egyetemese érdeke; a nemzet felemelésének, az ember könnyebb, boldogabb, szebb jövőjének nagy és magaslatos célja lebeg előtte. A nemzet érdeke pedig csak egy és azonos lehet, bármilyen oldalról vizsgáljuk is. Ha a nemzet egyetemének egy az érdeke, akkor a nemzet egyetemének össze kell fognia, hogy azt meg is valósítsa. A Magyar Függetlenségi Népfrontnak a nagy nemzeti összefogás a lényege.

»Ez a kérdés, válasszatok« — mondja pártunk választási plakátja. Soha választási pla-

Enyhült a nemzetközi feszültség

A legutóbbi események döntő hatással lesznek az Atlanti Egyezményre

A négyhatalmi tárgyalások közeli megindulásának híre világ-szerű nagy örömet keltett és az eseményt mindenütt a Szovjetunió következetes békepolitikájának eredményeként méltatják.

A Daily Express new orki udó sítója szerint Amerikában az a vélemény, hogy a legutóbbi események döntő befolyással lesznek az Atlanti Egyezmény további sorsára és lehet, hogy a szerződés nem lesz hajlandó ratifikálni az egyezményt.

A Daily Telegraph cikkírója azt a reményt feje ki, hogy a négyhatalmi közlemény a háboru utáni idők sejnálatos korszakát zárja le. Az angol lapok általában megállapítják, hogy a feszültség kétségtelenül enyhült.

A Manchester Guardian hangvételű közlése: A tárgyalások csak úgy vezethetnek eredményre, ha a nyugati hatalmak biztosítják a Szovjetuniót arról, hogy Németország nem lesz sem az Atlanti Egyezménynek, sem más katonai ömbnek a tagja, amely fellelhetően a Szovjetunió ellen irányul.

A csehszlovák sajtó véleménye

A prágai lapok vezetőhelyen foglalkoznak a berlini zár feloldásával és a külügyminiszeri tanács összehívása ügyében létrejött négyhatalmi megállapodással. Az Obzrana Lidu, a hadsereg napilapja megállapítja, hogy a négyhatalmi értekezlet a világ békeszerető erőinek nagy győzelmét jelenti. A Lidova Demokracie, a Katolikus Néppárt lapja így ír: Az egyszerű emberek kívánják, hogy az elkövetkező megbeszélések jelentsenek visszatérést a nagyhatalmak háborúelleni együttműködésének politikájához. A Prace, a szakszervezetek napilapja megállapítja, hogy diplomáciai lényt talán még soha ezelőtt ilyen megkönnyebbüléssel nem üdvözöltek, mint a berlini megállapodást. Az imperia-

kát még ilyen őszinte nem volt, mert a kérdés lényege ez: mire van szüksége a nemzetnek? Sulyok, Pfeiffer, Barankovics program nélküli politikájára, amely semmit sem akart alkot-

listák tudatára ébredtek, hogy a berlini légi folyosóban, semmi féle akrobata mutatvánnyal nem

lehet megrendíteni a Szovjetunió békeszerető politikájának döntéseit.

Távoznak Clay munkatársai

Clay tábornokkal, Németország volt amerikai főparancsnokával együtt távozik négy legközelebbi munkatársa is: Wilkinson közgazdasági szakértő, Webbs munka-

ügyi előadó, Spencer, az ipari és kereskedelmiügyi osztály vezetője és Simmons, a megszálló kormányzat és a parlamenti tanács közötti összekötő.

Li-Tao nyilatkozata

Li-Tao tábornok, a népi felszabadító hadsereg parancsnokságának szóvivője nyilatkozatot tett az Amethyst angol cirkáló ügyével kapcsolatban:

— Elítéljük a háborús uszító Churchill nyilatkozatát — mondta Li-Tao tábornok — Április 26-án Churchill az alsóházban azt követelte, hogy Anglia két repülőgépanyahajót küldjön a Tavolkeletre, hogy elégtételt szerezzenek. Az angolok tehát megtámadták Kína területét és súlyos bünt követték el.

Attlee miniszterelnök nyilatkozata

szintén téves — folytatta a tábornok. — A miniszterelnök azt állítja, hogy Angliának joga van hadihajót küldeni a Jangce folyóra. A Jangce Kína belföldi folyója, oda az angoloknak nincs joguk hadihajót küldeni, ellenkezőleg, a népi felszabadító hadsereg azt követeli, hogy Anglia, az USA és Franciaország minél hamarabb vonja vissza hadihajóit, légierejét és más fegyveres alakulatait a Jangce folyóról és Kína más folyóiról, szárazföldről és légiterről, ne segítse tovább a kínai nép ellenségeit.

Ostromolja a parasztság a körzeti könyvtárakat

A május elsejei és a mai ünnepek során 16 község könyvtárát bővítette és bővítik a szabadművelődési felügyelőség 50—50 kötetes adományával. A könyvtárakat a községi szabadművelődési bizottság kezeli.

Ezenkívül — mint már megírtuk — az országban Csongrád vármegye harmadiknak kapta meg a tízezer kötetes körzeti könyvtárát. Ez a tízezer kötet lehetővé teszi azt, hogy a megye területén 50 körzeti könyvtárhoz létesítsenek. Így a megye csaknem minden lakosa hozzájuthat az irodalom remekműveire.

Érdekes, hogy Felgyón már a megnyitott körzeti fiókkönyvtár szinte ostromolja a parasztságot. Felébredt az emberek tudásvágya és a tanyai lakosság

is művelődni, tanulni akar. Ma Fábjansebestyénben és Derekegyháza adták át a fiókkönyvtárakat. Mindkét község lakosságja szeretné, ha ezen az átadáson Ortutay Gyula kultuszminiszter is résztvenne.

Május 15-ig átadják az új könyvtárakat Bokrospari tanyaközpontnak, Magyartés, Sövényháza és Nagymágocs községeknél.

A könyvtárakon kívül nagy munkát végez a szabadművelődési vezetőjei után is. Böszörményi Antal szabadművelődési fogalmazó ötletes újítása nagy sikerrel bevált. Most már Csongrád megye minden községében és tanyaközpontjában az ő gázizzós diavetítőjével dolgoznak.

Újítása révén hatalmas megtakarítást érnek el.

ni, de mindent lerombolni, vagy a csendes, jókedvű építőmunkára, amit mi képviselünk? Szalmafedeles, sötét egészségtelen vályogvaskó, vagy egészséges, tiszta villanyfényes kö-

ház? Ez itt a kérdés. A válasz benne van. Nem vitás, hogy a mi pártunk hívei, s az egész dolgozó magyar nép megtalálta a feleletet — írja vezércikkében Barcs Sándor.

A mi jelöltjeink

Ortutay Gyula

kultuszminiszter, a Független Kisgazdapárt társelnöke. 1910-ben született Szabadkán, édesapja a Szegedi Napló szerkesztője volt, 1918-ban halt meg, 6 tagu családját a legnagyobb nyomorban hagyta hátra. Őz vegy Ortutayné varrásból tartotta el gyermekeit, Ortutay Gyula iskolai, majd egyetemi tanulmányait súlyos anyagi gondokkal küzdve Szegeden végezte. Alapító tagja volt a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumának amely a falukutatás terén úttörő munkát végzett. 1935-ben ÁDOB gyakornok lett a Nemzeti Múzeumban, majd a Rádió irodalmi osztályán lektor, később osztályvezető helyettes. A németek bevonulásakor azonnal felmondott, de felmondását az igazgatóság nem fogadta el, hanem eltávolította őt állásából. 1929-től kezdve a Szegedi Egyetemen állandó politikai munkát végzett, barátaival agitációs utakra jártak a szegényparasztság vidékeire, szegedkörünyeki tanyákra, Békés és Csanád vármegyébe, ómagya Szabolcsba is. A munkás ifjúság számára szemináriumokat, az értelmiség számára politikai előadásokat, kiállításokat rendeztek. Mintán Budapestre került, itt egyre nagyobb mértékben vett részt a német politikai nyomás ellen megindult szervezkedésben. 1942-ben belépett a Független Kisgazdapártba, ahová a fiatal haladó értelmiségiek jelentékeny csoportját tömörítette. A polgári tisztségben mint helyettes elnök működött és vezette a közoktatásügyi bizottságot, kidolgozta a közoktatásügyi reformtervezetet, amit a párt elfogadott.

Bajcsy Zsilinszky Endréhez különösen az utóbbi években meleg barátság fűzte, memorandumát és beszédeit illegálisan terjesztette. Kállay Gyulán és Orbán Lászlón keresztül a Kommunista Párttal, Szakasits Árpádon keresztül a szociáldemokratákkal volt állandó kapcsolata. Egyik alapítója volt a történelmi emlékbizottságnak, Hont Ferencel együtt szervezője és irányítója a Magyar Munkaközösségnek. 1944 október 15-e után egész családjával bujdosni kényszerült. Egészen a felszabadulásig részt vett az ellenállási mozgalom politikai munkájában. 1945 január 18-án a magyar központi Híradó vezetője lett és a Rádió, s a Magyar Távirati Iroda újjászervezésén, felépítésén dolgozott 1947 március 14-ig, amikor kultuszminiszterré nevezték ki.

Néprajztudománnyal foglalkozik, 14 könyve jelent meg. Kétszer nyerte el a Baumgarten nagydíjat, könyvei révén nemzetközi tudományos körökkel tartott kapcsolatokat, köztük 1936 óta a Szovjet Néprajztudósokkal is. 1940-ben a Szegedi Egyetem magántanára, 1945 szeptemberében a Pázmány Egyetem néprajzi

— A Kossuth Rádió vasárnap hangképeket ad a celldömölki Néprajzgyűlésről. A Kossuth Rádió május 8-án 19 óra 30 perces kezdettel hangképeket ad a Néprajz celldömölki választási gyűléséről. Rákosi Mátyás, Dobi István és Erdei Ferenc beszédéből. A vasárnapi magyar-osztrák labdarugómérkőzés első félidőjét 17 óra 30 perces kezdettel a Petőfi Rádió, második félidőjét 18 óra 30 perces kezdettel a Kossuth Rádió közvetíti.

tanszékén rendkívüli tanár, 1946 februárja óta a budapesti Pázmány Egyetem nyilvános rendes tanára. A Tudományos Tanács társelnöke, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, ezenkívül több tudományos társaság elnöke, illetve választmányi tagja.

Ma délután négy órakor beszél Ortutay

A Függetlenségi Néprajz nagyszabású választási gyűlést rendez ma délután négy órai kezdettel a Kossuth téren a Független Kisgazdapárt helyisége előtt. A gyűlés szónokai Ortutay Gyula kultuszminiszter és Orbán László.

Ortutay Gyula délután fél 4 órakor érkezik és megtekinti a Független Kisgazdapárt szentesi szervezetét.

Felhívjuk párttagjaink figyelmét, hogy a nagygyűlésen minél többen jelenjenek meg.

Böszörményi Jenő református és Virányi Lajos evangélikus pap beszélnek a templomépítő népi demokráciáról

Az utcán a tavaszi szél kavargatja a port és játékos kedvvel borzolja a szentesi református egyház napberni olt arcu lelkészének és

haját. Beszélgetve sétálunk. Böszörményi Jenő tekintete a Kossuth téri általános iskola épületét simogassa.

Anyaszívek kiáltanak

Anyák Napja van. Ünnepe, a szeretet ünnepe. Az anyaszív. A város iskoláiban bokréta, virágos, dalos ünnepségek vannak. Anyák ülnék a padsorokban. Az egyik fejkendőben, a másik kalapban, a harmadiknak haját játékosan cibálja a tavaszi szél. Munkásanyák, parasztnők, tisztviselő feleségei ülnék tesvéri egyetértésben, ar-

cukon az anyaszív boldog, önfelédtt mosolyával.

Kisemberke lép a pódiumra elszalajva Zoltánnak Magyar anyák kiáltatok művészt. Párányi kis emberke. Talán elsőosztályos. És a szemekben megcsillan a könny. Az anyaszívek kiáltanak. A békéért kiáltanak...

99 százalékban teljesítette a megye a tavaszi vetési előirányzatot

A mezőgazdasági igazgatóság jelentése szerint Csongrád vármegye gazdái a tavaszi vetéselőirányzatot eddig 99 százalékban teljesítették. Egy-két helyen folyik még napraforgó és kukoricavetés. Ez is főleg azokon a részeken, ahol a bagoly-pille álcája az eredetileg vetett növényt olymértékben károsította, hogy szükségessé vált an-

nak kiszántása.

Ezzel kapcsolatban felhívjuk gazdálkodással foglalkozó olvaóink figyelmét arra, hogyha kártételek miatt még ezután is ki kell szántani valamilyen vetést, annak helyét főleg napraforgóval vessék be. Ez a növény ugyanis elég igénytelen, a szárazságot meglehetősen tűri, vetési ideje pedig még nem járt le.

A magyar külügyminisztérium tiltakozó jegyzéke Jugoszláviához

A magyar külügyminisztérium a tegnapi napon jegyzéket nyújtott át Jugoszlávia budapesti követségének. A jegyzék azt tartalmazza, hogy: 1949 április 22-ére virradó éjjel a jugoszláv hatóságok több mint száz ellenséges ügynököt tettek át illegálisan a magyar köztársaság területére. E fogvatartás után megállapítást nyert, hogy az átdobottak magyar állampolgárok — volt csendőrök, horhysta tisztok és katonák, téka elemek, csempészek, akik illegálisan hagyták el Magyarországot és szöktek át Jugoszláv területre. Ezeket az országból kiszökött személyeket a jugoszláv titkos rendőrség láborokban és börtönökben összegyűjtötte, majd kioktatta őket Magyarországot politikai, gazdasági katonai és rendőri intézményeire vonatkozó adatok megszerzésére.

Megbizta őket arról is, hogy ez említett adatok megszerzésén kívül politikai romboló tevékenység is fejtsenek ki, különös tekintettel a közöbön álló választásokra.

A magyar külügyminisztérium leszögezi, hogy a magyar közérzés ellen irányuló provokatív és ellenséges cselekedetek sorozatában ez az eset példátlan. A magyar külügyminisztérium a kormány nevében a meghatározottakban tiltakozását jelenti be az esettel kapcsolatban és követeli, hogy a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormánya azonnal vessen véget Magyarország ellen irányuló cselekedeteinek.

KUN-FATELEPEN

tüzifa, szén, mész, faszen stb. állandóan raktáron. Kossuth-u 33

— Büszke vagyok arra, hogy ezt az iskolát az én egyházam adta Szenteknek. És hálat adok Istennek azért, hogy nekem jutott ez a feladat, hogy küzdek és küzdesek az építéshez szükséges a vagyok elő emeltéséért.

Mosolyoz a elgondolkozik, azután így folytatja:

— Egy kicsit az enyémnek éreztem ezt az iskolát mindig. Akkor is, amikor az Egyetemes Konvent ülésén annak idején elsőnek szavaztam az iskolaállítás mellett. Megértetem az idők szeveit és az egységes tanítás jelentőségét.

Egy darabig elgondolkozik, szótlanul rojja mellette a Kossuth téri járdáját. Közben megszólal a negytemplom tornyának harangja. Az őz tiszteletes arcán örömi mosoly deit.

— Ezt a harangunkat a háboru alatt találtam, elnemut. És a háboru után az államtól kaptunk 7 és fél mázsa harangéret, hogy templomunk tornya ismét megszólalhasson és isteniszere szólhassa a híveket.

Az állam segítőkeze

Az evangélikus lelkészi hivatalban Virányi Lajos a leperet munka közben zaverom meg, de ezért szeretettel nyújtja kezét is ten hozóra. Kérdésünkre készségesen ad felvilágosítást.

— Az állam — mint minden papnak — a mi lelkészeinknek is rendszeres havi tiszteletdíjat folyósít és fizeti az iskolákba működő hitoktatókat. Ezenkívül éppen mostanában olvasom, hogy a magyar templomok újjáépítéséhez eddig 7-8 millió forint államsegélyt utaltak ki.

Azután a já egyháznak ügyeire tereli a szót.

— Templomunk tornyának tetőze erősen megrongádott és sejtát erőnkkel nem tudjuk rendbe hozni. Az államhoz fordultunk.

Irószialához megy és előveszi az evangélikus egyház hivatalos lapját.

— Nézze, most jelent meg egy püspöki körlevél amely az állam és egyházunk között fennálló jóviszonyt tükrözi. Ennek értelmében most vasárnap minden evangélikus templomban lelkészek lelkészeink a híveket, hogy 15-én tegyenek eleget állampolgári kötelességüknek éljenek szavazati jogukkal és lelkiismeretük szavára hallgatva foglaljanak állást a békés építő munka mellett.

(K. L.)

„Felhívom azokat, akik Pfeiffert támogatták, álljanak a Népfront mellé“

Volt Pfeiffer-párti képviselő levele

A mai postával kaptuk az alábbi levelet:

Tisztelt Szerkesztőség!

Én, aki 1910 óta vagyok Szentés város lakosa, az 1947-es választások alkalmával Pfeifferék és társaik engem is megválasztottak. A választások előtt a népek mindent ígértek és ezzel akarták elterelni a népi figyelmét arról, hogy ők az amerikai háborús uszítók érdekeit szolgálják. Azt hirdették magukról, hogy becsületes magyarok, igazi hazafiak és kitűnt, hogy az amerikai hadianyaggyárosok és kardcsörtető háborús uszítók megbízottai. Rútul becsapták a magyar népet. Pfeiffer, a párt vezére kiszökött Magyarországról és jelenlegi amerikai gazdának vendégszeretettel élvezi, akiknek utasítására ma is mindenféle rágalmakat szór Magyarországra, a magyar népre és a népi demokratikus kormány vezető embereire. Annak ellenére, hogy én magam is ilyen közönséges kalandozó beszédje hallgattam és a 47-es választásokon a Pfeiffer párti szervezője és agitátora, majd a választásokkal képviselő lettem, a népi demokrácia, sok más megválasztottal társammal együtt, még sem azonosított bennünket Pfeifferékkel. Megértő magatartással volt velünk szemben, módot és alkalmat adott számunkra, hogy tevédecsünket helytű, azokat kijavítsuk, hibáinkat idővegyük. Ezért most én felhívom mindazokat, akiket Pfeiffer és társai hozzám hasonlóan megválasztottak, hogy tegyék jóvá hibáikat, mutassuk meg, hogy mi is dolgozni akarunk, építeni akarjuk az országot, részt akarunk venni az öt éves terv megvalósításában és a magyar nép felemelkedéséért folytatott munkájában az új Függetlenségi Népfrontot mi is támogatni kívánjuk. Ötülünk annak, hogy kormányzatunk eddig is és most is szilárdan a béke mellett áll és nem engedte meg azt, hogy Pfeiffer és cinkostársai gyűlölettel dobják amerikai gazdáknak népünk legjobb fiait, akik Magyarországot a romokból rövid idő alatt újjáépítették.

Fentiekre való tekintettel felhívom mindazokat, akik az 1947 évi választások alkalmával Pfeiffert és társait támogatták, most az új választáson álljanak a Függetlenségi Népfrontba tö-

NAGYLELKÜSÉG

Az öreg kereskedő, aki rengeteg adósságot csinált és sohasem fizetett, nagybeteg lett. Az orvos megvizsgálta és megállapította, hogy veszedelmes ragályos kór támadta meg a beteget.

Vigyázzanak, mert aki csak belép a szobába, az mind megkaphatja a ragályt.

A beteg alig hallható hangon megszólalt:

— Ertesítsék a hitelezőimet, hogy jöjjenek, mert végre olyan helyzetben vagyok, hogy kaphatnak tőlem valamit.

mőült pártok és tömegszervezetek közös listája mellé, támogassák azt az építő és harci szövetséget, amelyikben egy emberként sorakozott fel minden igaz hazáját és népét szerető magyar.

Szentés, 1949. május 4-én.

PARDI FERENC

volt Pfeiffer párti képviselő, Szentés, Kátai-u. 11. sz.

Dolgozó parasztok a földművelésügyi minisztérium osztályvezetői között

„El se tudom képzelni, hogy a dolgozó parasztok alkalmasak legyenek vezető állás betöltésére“ — mondotta aggódó, hitetlen Tamásunk.

— Tévedsz, — válaszoltuk, en-

nek éppen az ellenkezőjét bizonyítjuk be. Gyere el velünk a Földművelésügyi Minisztériumba és magad is meggyőződhetsz arról, hogy igazunk van.

„Nem a legyőzés, hanem a meggyőzés fegyverét használom“

Kiss Lajos, a földbirtokpolitikai osztályt vezeti. Régi mozgalmi ember, 1938-ban társai-val termelőszövetkezetet alapított és 1942-ben saját traktort tudtak vásárolni. Utmutatásai alapján Nádudvar mintaközség lett s első helyen végzett a községek szövetkezeti versenyén.

— A paraszti munka után milyen érzés egy minisztériális ügyosztályt vezetni?

— Munkaközöm lelkiismeretes ellátásához sok gyakorlati tapasztalatot hoztam magammal. Boldogan állapíthatom meg, hogy osztályomon párt-

Túlnyomórészi munkások és parasztok

Az igazgatósági ügyosztály élén Hollósi Mihály áll. Nap-számos fia. Volt már életében minden, kubikos, kanász, gulyás, szőlőmunkás, részesarató és cséplő. Munkásmozgalmi tevékenysége miatt még az inségmunkától is eltiltották. A felszabadulás után az ideiglenes nemzetgyűlés tagja lett. Békésmegyében két rendőrkapitány-ságot szervezett meg és elindította a vármegyei földhivatal működését is.

— Mikor került ügyosztályvezető úr a minisztériumba és milyen tevékenységet fejt most ki?

— 1948. decemberében a gaz-

Kisparaszt tárgyal Svájcban

Vincze János az állattenyésztési főosztály vezetője. Kisparaszti szarmazású és a multban börtönbüntetést kellett elszenvednie azért, mert felismerve a kis- és középparasztság nehéz helyzetét és a földbirtokosok kizsákmányoló tevékenységét, a szegények oldalára állt.

Minisztériumi munkássága fölől érdeklődünk.

— Mióta itt vagyok, megszűntettük az állattenyésztési járulékokat és fedeztetési díjat, amit ma egységes állattenyésztési díjban fizet a parasztság. Az új összeg azonban nem éri el a régieknek ötven százalékát sem. Nagy terhet vettünk le a dolgozó parasztság válláról és

A „furcsa golyó“, amely majdnem halált okozott

Tegnap reggel 8—9 óra közt Nagymágocson robbanás történt. Három sebesültet hozott be a mentőautó: Fodor Imrét, 5 éves kislányt, Lacikát és sógorát, Orosz Istvánt. Valamennyi sok apró szilánktól sebesült. Orosz Istvánt kötözés után elbocsájtották a kórházból, de az apa és kislánya bentmaradtak.

A kórházi ágyon sok apró sebbel borított ember fekszik. Különösen arca és melle van teleszórtva apró szilánkok ütötte

sötét lukakkal. Halkan mesélni kezd:

— Reggel, mikor hazajöttem a földemről, a fal tővéen egy furcsa golyót találtam, amelynek az egyik oldala lapított volt, kis szár állt ki belőle. Körülbelül másfél kilós lehetett. Felésem monda, hogy már vagy két hete játszadozok vele a gyerekek. Azt gondoltam, hogy teljesen ártalmatlan valami. Kíváncsi voltam, hogy mi van benne.

Egy kicsit pihen. Látszik, hogy fájdalmai vannak. Azután újra kezd:

— Csipő — és harapófogóval lecsavartam a szárát. Láttam, hogy abban is van még valami. Hidegvágót kerestem, a kisujjnyi vástag szárát rátettem a vasgolyóra, hogy azon kétféleg vágjam.

Most könnybelábad a szeme és akadozva mesél tovább.

— Sógorom, ... öt éves kislányom kíváncsian néztek, mit csinállok... Kalapáccsal ráütöttem a hidegvágóra egyet, ... azután mégegyet és hirtelen nagy robbanás ereje vágott hanyatt mind hármónkat. Azonnal felugrottam, fölkaptam kislányomat és szaladtam vele az orvoshoz, pedig nekem is mindenem fáj, hiszen tetőtől, talpig tele vagyok szilánkkal... Szegény kislányom.

Az apa betegszobájába fölött a gyermekosztályon egy bekötött testű öt éves kislány, lassan, kínosan kanalazza az ebédre kapott levest. Fodor Lacika. Egy tízéves forma kislány simogatja a haját és vigasztalja:

— Nem fog sokáig fájni Lacika. Meglátod, hamar meggyógyulsz.

A kislány állán vérezni kezd az egyik seb és kis tízéves vigasztalója azonnal szalad vattáért, hogy felitassa a vért, ne csöpögjön bele a levesbe. És a kis Lacika nem sir, pedig fáj neki a sok seb.

A LEGJOBB ÖTLET

— Tegnap együtt voltunk bajtársi vacsorán és azzal szórakoztunk, ki tud legötletesebbet mondani.

— No és ki győzött?

— Egyhangúlag elismertük, hogy Pali. Amikor már mindenki elmondta a magáét, felállt és elkiáltotta magát: Főúr fizetek! És kifizette az egész számlát.

VENDÉGLÖBEN

Csapelka kiránduláson van, Szorgalmasan járja a hegyeket, élvezi a vasárnapi örömeit. Most még csak egy jó ebéd hiányzik. Nemsokára erre is alkalom nyílik. Zöldvendéglő mellett vezet el az útja, betér és rántott csirkét rendel.

Jó ideig vár, amíg elhozzák a megrendelt ételt. Ebéd végeztével a pincér udvariasan érdeklődik:

— Izlett az ebéd?

— Öszintén sajnálom — feleli Csapelka, — hogy már nem öt évvel ezelőtt jöttem ide...

— Igazán?

— Igen... Mert az a csirke amit megettem, körülbelül akkor lehetett fiatal.

HÉT KRAJCÁR

Írta: MÓRICZ ZSIGMOND

Jól rendelték az istenek, hogy a szegényember is tudjon kacagni. Nemcsak sírás-rívás hallik a putriban, hanem szivből jövő kacagás is elég. Sőt, az is igaz, hogy a szegényember sokszor nevet, mikor inkább volna oka sírni.

Jól ismerem ezt a világot. A Soósoknak az a generációja, amelyből az apám való, megpróbálta az inségek legsúlyosabb állapotát is. Abban az időben napszámos volt az apám egy gépműhelyben. Ő sem dicsekedik ezzel az idővel, más sem. Pedig igaz. És az is igaz, hogy soha már én jövődő életemben nem kacagok annyit, mint gyermekségem e pár esztendejében. Hogy is kacagnék, mikor nincsen már piros arcu, vidám anyám, aki olyan édesdeden tudott nevetni, hogy a könny csorgott a végén a szeméből s köhögés fogta el, hogy majdnem megfojtotta...

És még ő sem kacagott úgy soha, mint mikor egy délutánt azzal töltöttük, hogy hét krajcárt kerestünk ketten. Kerestünk és találtunk is. Háromat a gépfőokban, egyet az almáriomban... A többi nehezebben került elő. Nekem a gépfia kifogyhatatlan kincsesbánya volt, amelybe csak bele kell nyulni, s mindjárt van terülasztalkám. El is bámultam nagyon, mikor az édesanyám kutat benne, tűt, gyűszűt, ollót, szalagdarabokat, zsinórt, gombot, mindent szétkotor s egyszerre csak azt mondja nagybámulva:

— Elbujtak.

— Micsodák?

— Pénzecskek, — szólt felkacagva az anyám. Kihúzta a fiókot.

— Gyere csak kisfiam azért is keressük meg a gonoszokat. Huncut, huncut krajcárkák. Leguggolt a földre, olyan formán tette le a fiókot, mintha attól félt volna, hogy kirepülnek: úgy is fordította le, egyszerre, mint mikor kalappal lepékét fog az ember. Nem lehet azon nem kacagni. Leguggoltam én is a földre, úgy lestem, nem búvik-e ki valahol egy fényes pénzecske. Nem mozgott ott semmi. Összenéztünk és nevetünk. Jobbra-balra dőlünk a kacagástól.

— Mert látod, mosni akarok, ahhoz szappan kell, szappanra legkevesebb hét krajcár kell, kevesebért nem adnak, nekem már van három, még kell négy, az itt van ebben a kis házikóban... Te, nem tudsz valami csalogató verset, azzal tán ki lehetne csalni a csiga-biga héjából is?

Hányat kacagtunk e csacogás közben. Tudomisen, de a csiga-biga csalogató nagyon furcsa volt: pénzbaícsi gyereki, — éga a házad ideki...

Azzal felfordítottam a házat a fiókot. Volt alatta százféle szemét, csak pénz az nem volt. Az anyám savanyuan felhúzott ajakkal kotorászott, hiá-

ba... Mentünk az üveges almáriumhoz, aminek nem volt üvege már régen, da a fiókjában ott volt a krajcár, ahol én tudtam. Három nap óta készültem kicsenni onnan, de sose mertem. Pedig cukrot vettem volna rajta, ha azt is mertem volna.

— No van már négy krajcár. Sose búsulj már fiacskám, meg van a nagyobbik fele. Már csak három kell. Osztán ha ezt az egyet megkerestük egy óra

alatt, azt a hármát is megeljük uszomáig. Még akkor is, moshatok egy rendet estig. Gyere csak szaporán, hátha a többi fiókban is tesz egy-egy.

Egyikben sem találtunk.

Megállj csak, — szólt hirtelen az anyám, — mindjárt lesz nekünk pénzünk. Az apád ruhájában lelek.

A falba szegtek voltak verve, azon lógtak a ruhák. S csudák-csudája, a hogy a legelső zsebbe belenyult az anyám, rögtön

a kezébe akadt egy krajcár. A szemének alig akart hinni.

— Meg van, — kiáltotta, — itt van! Mennyi is van már? Meg se győzzük olvasni. Egy, — kettő, — három, — négy, — öt, —... Öt! Már csak kettő kell. Mi az, két krajcár semmi. Ahun öt van, ott akad még kettő.

Nagy buzgóssággal kutatta végig az összes zsebeket, de sajnos, hiába. Nem lelt egyet sem. Már nagy vörös rózsák égtek az anyám arcán az izgattottságtól és a munkától. Nem volt szabad dolgoznia, mert mindjárt beteg lett tőle. Persze, ez kivételes munka, a pénzkereséstől nem lehet eltántani senkit.

Eljött az ozsonna idő is, el is mult. Mindjárt este lesz. Az apámnak holnapra ing kell és nem lehet mosni. A pusztá kúvíz nem viszi ki belőle azt az olajos szennyet. És akkor a homlokára csap az anyám:

— Óh, én számár! Hát a magam zsebémet nem nézem meg. De bizony, ha már eszembe jut, megnézem.

És megnézte. És tessék, ott is lelt egy krajcárt. A hatodikát. Lázások lettünk. Most már csak egy kell még.

— Mutasd csak a te zsebedet is. Hátha abban is van.

Az én zsebem! No hisz, azokat megmutathatom. Azokban nem volt semmi. Bealkonyodott és mi ott voltunk a hiányos hat krajcárunkkal, mintha egy sem lett volna. A zsilónál nem volt hitel, a szomszédok épp olyan szegények, mint mi, s csak nem kérünk egy krajcárt!

— És akkor beállított egy koldus éneklő hangon, nagy siralmas könyörgést mondott. Az anyám majd belebódult, úgy ránevetett.

— Hagyja el jó ember, — mondta, — ma egész délután itt heverek, mert nincs egy krajcárom a fél font szappanhoz, hibázik az árából.

A koldus, jámborarcú öregember, rábámult.

— Egy krajcár? — kérdezte, — adok én...

— No még a, kéne, kódustól alamizsnát.

— Hadd lányom, nekem nem hibázik. Nekem már csak egy hibázik, a kapafőd. Avval minden jó lesz.

Kezembe adta a krajcárt s nagy hálálkodással eldöcögött.

— No hála légyen, — szólt az anyám, — szaladj hát...

Ekkor egy pillanatra megáll, aztán nagyot, nagyot kacagott.

— Jókor van együtt a pénz, hiszen ma már nem moshatok. Setét van, oszt lámpaolajom sincs.

Fuldoklás jött rá a kacajtól. Keserves öldöklő fuldoklás és ahogy odaálltam alá, hogy támogassam, amint két tenyérbe hajtott arccal hajlongott, valami meleg ömlött a kezmere. Vér volt, az ő drága vére. Az anyámé, aki úgy tudott kacagni, ahogy a szegény emberek között is csak kevés tud.

Mama

Írta: JÓZSEF ATTILA

Már egy hete csak a mamára gondolok mindíg, meg-
Nyikorgó kosárral ölelben,
ment a padlásra, ment serényen.

Csak ment és teregetett némán,
nem szidott, nem is nézte t énram
s a ruh k fényesen, suhogva;
keringtek, szálltak a magasba.

Én még őszinte ember voltam,
ordítottam, toporzékoltam,
Hagyja a dagadt ruhát másra,
Engem vigyen föl a padlásra.

Nem nyafognék, de már késő,
most látom, milyen óriás ő —
szű ke haja lebben az égen,
kékítőt old az ég vizeben.

Anyám

Írta: KASSÁK LAJOS

Emlékszem, emlékszem fekete kendőre,
fekete kendőben halovány orcára.
Halovány orcádn k szívemben a m'osa,
bölcsőm ringatója, könnyem letölője.
Könnyem letölője, bölcsőm ringatója
vezérelj, vezérelj fiadat a jó-a.

Rádióműsor

Vasárnap, május 8

KOSSUTH RÁDIO

7.00: Reggeli zene. 8.20: Szív küldi szívnek szívesen. 9.30: Református vallásos fé óra. 10.00: Evangélikus istentisztelet. 11.00: A Rádiózenekar játszik. 12.15: Kedves mama. 13.00: Hanglmezek. 15.00: Nőta is humor is. 16.00: Rádiót a dolgozóknak. 17.10: Tánczene. 18.00: Falurádió. 18.30: Magyarország— Ausztria labdarugómérkőzés közvetítése. 20.50: Szív küldi szívnek szívesen. 22.40: Beethoven: Missa Solemnis.

PETŐFI RÁDIO

8.00: Balettészletek. 9.30: Jazz-dalok. 11.15: Képek, szobrok. 12.00: A Harmónia művészegyüttes játszik. 13.30: Jazz. 14.00: Roósz Emil együttese. 15.00: Nagy elbeszélők. 17.00: Dalok és hangszerszólók. 17.30: Magyarország—Ausztria labdarugómérkőzés első félidejének közvetítése. 20.00: Rádiót a dolgozóknak. 21.30: Totóhírek. — 22.00: Szíves szöttek.

Hétfő, május 9

KOSSUTH RÁDIO

7.45: Előadás. 8.00: Zenészmok. 12.15: A háziegyüttes játszik. 13.00: Asztali muzsika. 14.15: Fenyvessy Éva és Fekete Pál énekel. 15.00: Női szemmel. 15.30: Harmonikaegyüttes. 16.00: Rádióiskola. — 17.20: Rádiót a dolgozóknak. 18.15: Dalolj velünk. 19.30: A Falu Hangja. 20.50: Fúvószenekar játszik. 21.35: Szív küldi szívnek szívesen. 23.00: Magyar muzsika.

PETŐFI RÁDIO

7.20: Mjt főzzünk? 7.30: Zene. 10.15: Faragó András énekel. 14.30: Élő antológia. 15.30: Hangos Híradó. 16.00: Hanglmezek. 18.00: Zenekari művek. 19.00: A magyar rádió népiskolája. 19.30: A Szovjet Hadsereg Énekkara énekel. — 20.30: »Hévvél a szabadban.« 21.50: Kíváncsi mikrofon. 22.05: Szimfónikus zene.

SZABADSÁG

JÓZSEF ATTILA

22 b sz. film

MOZGÓSZÍNHÁZAK

22 b sz. film

Május 7-9-ig: Szombat, vas., hétfő

Május 7-9-ig: Szombat, vas., hétfő

OLIMPIA

Kár a benzinért

Tatától-Londonig. Sportolónk az 1948. as londoni olimpián. Magyar film. Előadások hétköznap: 7 és 9 órakor

Most megjelent cseh vizjáték vasár- és Ünneppnap: 5, 7 és 9 órakor

HIREK

Május
8
vasárnap

Kat. Jubilaté
Prot. Gizella
A Nap kel 5.16
Nyugszik 20.05 órakor.

Várható idő: Mérsékelt, időnként élénkebb szél, változó felhőzet, többfelé főleg a délutáni órákban záporosod, zivatar. A hőmérséklet egy két fokkal csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak: május 7-13 ig Csoklóké—Havas.

Országos vásár: május 9 Ujkécske, május 10 Ócsod, május 14 Endrőd, május 22 Kunszentmárton.

— Ezer új vegyész-mérnökre és technikusra, 240 új kutató-vegyész-mérnökre és 15 000 új vegyipari munkásra lesz szükség az ötéves tervben, — fejtette ki Lengyel Sándor, a Vegyipari Igazgatóság vezetője előadásában. A múltban a vegyipar még jutott tovább a külföldi eljárások egyszerű utánzásánál — mondotta, a népi demokráciában azonban új kutatóintézeteket, gyárakat létesítettünk és vegyipari termelésünk az ötéves terv végére a mostanihoz képest megkétszereződik.

— Az alsócsordajáráson folyó csatornaépítési munkálatok szükségessé tették az ottani gulyákat áthelyezését. A munkálatok már javában folynak és kiverésre befejezést nyernek.

— Ma a következő dohányárudak tartanak ügyeletet szolgáltatott: Sántey László, Koymán Sándor, Gyuria Lászlóné, Lakos Sándor, özv. Prok Dánielné, Répási József.

Hirdetmény

Állami akció során nagyobb mennyiségű jerkebarány kerül felvásárlásra a Tenyészállatforgalmi N. V. által utján a megye területén. 1949. május hó 10-én reggel 8-10 ig Csongrád, 11-3 ig Szentese, 4-7 ig Kajan Majus 11-én Hódmezővásárhely 8-12 ig, Hanyhely Kutas, 3-7 ig. Május hó 12-én 9-11 ig Csongrád (Szeged), 1-2 ig Szeged Felsőközpont, 4-5 ig Alsó központ. Május 13-án reggel 8-10 ig Kiskundorozsma, 11-2 ig Sándorfalva, 3-6 óráig Kistelek

Felvásárlásra kerül legalább 15 kg-os fajiszia jerkebarány, 450 Ft. kg-menti áron minden levonás nélkül.

RETORTA faszen
kirostálva
kg-menti 1.20 Ft. Gyuricza fátalepen

ELŐVIGYAZATOSSÁG

A vőegény, aki híres nagyalvó az esküvője napján is anynyira elaludt, hogy mire lóhalálában kirohant a vonat, hogy az esküvőjére utazzon, kétségbeesve látta, hogy vonatja már messze füstölög. Megnézte a menetrendet aztán átrohant a táviróhivatalba és feladta az alábbi sürgőnyt:

— Vonatról lekéstem, következővel érkezem, addig ne tartásatok meg az esküvőt!

Előrendő tűzifa, szén, kapható
kokszbrikett
Kapitány fátalepen Teleki P. u 27

APRÓHIRDETÉSEK

300 kg-os mázsát keresek megvételre
Rakóczi u. 120. 963

NAGYHEGY 284 számú ház eladó. 945

Ért. ugyanott. k

BÚTOROZOTT SZOBA ellátással kiadó. Lenin-u. 14. sz. 946

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

RETIKÜLÖKET, pánztárcák, aktatás kákat legjobb kivitelben Kovács b. rönös készít, alakítás, javítás, Törs Kálmán u. 17. 947

BŐTEJÜ tehénnek 2 éves üsző fia malacart, fejősbirkáért elcserélendő, Lázár V. utca 17 szám. ny 948

JÓKAI u. 78 számú ház eladó, gazdalkodónak is alkalmas. 866

BŐTEJÜ tehénnek válaestási üsző fia eladó, ért. lehet Szent Anna u. 13/a szám. 880

ÖT drb. fiatal bernáthegyi kutya eladó Szegvár, 1. tized 1 sz, özv. Berzevái Józsefné. 896

VASALATLAN új kocsis eladó, ért. lehet Rakóczi u. 56 sz. 910

VEKERZUGBAN 6 kishold hereföld nyári használatra kiadó, ért. Sáfrán M u. 47, Hajdunánál. 928

KINIZSI u. 7 sz. ház olosóért eladó. Fala azonnal elfoglalható. —

ELADÓ kombinált szoba, veszek és eladok férfi és női ruhaneműket, hívásra házhoz megyek, Patakiné Szent Imre u. 14. 958

KERÉKPÁR, rádió, varrógépjavitás, zsirbarakás, zománcozás, kerékpárok hegesztése, Tekonics Marx tér. 959

FUCH motorkerékpár 250 kbo. kifogástalan állapotban eladó Ády E. utca 38. 962

500 Ft. havi kereset

otthon végezhető munkával férfiak és nők részére, kérjen i-mertelőt
Kleopatra körkötőgép lerakat
Budapest, Lónyai-u. 43 szám.

KISFIAS tehén eladó Vecseri utca 30 sz. 950

PINTÉR u. 5 sz. alatt különbejáratu butorozott szoba kiadó. 935

EGY idős asszonyt keresek baromfitartásra, ért. május 9-én a kiadóban. 911

HEREFÖLD kiadó, érd. Détár Ferenc Alsóré. 931

EGY igáskocsi, egy fejőstehén eladó Berekhát 16, Turitanya. 932

A 7000/1948 K. Sz. M. rendeletben előírt kereskedelmi könyvelésben jártas egyént azonnalra keres Szűcs Ferenc Köztársaság tér. 930

ADY E. u. 22 sz. ház részletekben is eladó, ért. ugyanott. 933

SINGER varrógép, szobabutor olcsón eladó Somogyi Béla (Lakos u. 28 sz. 934

ECSERI legelőre borjút vállalom. ért. Dózsa Gy. u. 39 sz. 939

MÉLY gyermekkocsi és férfi öltönyök eladók Zrinyi u. 7. 940

ELADÓ Pipacs u. 1 számú ház, kut, villany bent, elfoglalható. 937

10 hónapos ártán süldő eladó Boros S. u. 12. 938

JÓ állapotban lévő gyalupad olcsón eladó Keresztes u. 17. 941

EGY drb sertés 7 fiával eladó Beresényi u. 33. 942

KÖZELELLŐS bőteji tehén eladó Kolozsvár u. 15. 943

KISÉR utca 35 számú ház eladó, azonnal elfoglalható, ért. ugyanott. 921

KÉT éves fekete paripa csikó eladó, vagy tehénért elcserélendő Honvéd u. 15. 945

TÖRZSKÖNYVEZETT bőteji öregtehen négyhónapos üszőfiával eladó Beresényi u. 65. 946

FEJŐS gida eladó fiával Deák F. 135 sz. 947

ELSŐRENDÜ hereliszit kapható Vecseri u. 28. 949

KÖZELELLŐS bőteji hasastehén, kistias tehén és 11 hónapos mangalica hasaskoca eladó Árpád u. 48. 948

KÖNYVÜ sárga kocsis és hasasló eladó Gyarmatinál Kíséri patika mellett. 960

HÁZAT cserélek földért Veker vagy Kurca mellett, Héked Horváth tanya 959

20 méteres cseropes épület lebontásra és egy ház eladó, cím a kiadóban. 957

Mindenféle kerékpárok, varrógépek, rádiók, frógépek javítását, karbantartását felelősség mellett vállalom. Külföldet vevő nagy Philips rádió eladó.

LÉNART műszerész mester
Kossuth-u. 32

MAGYARTÉSEN tanyásföld vetéssel, szántással, azonnal kiadó Keresztes u. 6. Ugyanott hálószobabutor darabonként is eladó. 958

ELADÓ Remington táskaírógép, viztartály, fürdőberendezés Munkácsi utca 1. 955

HEREFÖLDEK nyári használatra is kiadók Bocskai u. 10. 956

FÜRDŐSZOBA-berendezés, komplett ebédőasztal, garnis drapériával csillár stb. jutányosan eladók, Klauzál u. 5 sz. 953

KIJAVITOTT kocsik, eke, ekekapák eladók Szegedi kovácsnál, a kórházszal szemben. 951

2 drb 8 hónapos süldő eladó Ády E. u. 32. 952

SZILFA utca 2/a számú ház eladó. 954

KISÉR u. 56 sz. ház eladó, azonnal elfoglalható, ért. ugyanott. 944

EGY hold hereföld kaszálásra kiadó ért. Nagygörgös u. 15/a. 961

ELADÓ Nagyörvény utca 24 és Boros S. u. 58 számú ház, felvilágosítást nyújt Balázs ügyvéd. 923st

Kunszentmártoni apróhirdetések

EGY és fél hold here évi használatra kiadó Kunszentmártoni határ Tüskés-hát. Ért. Szelevény, Kossuth u. 15.

HÁROM hold here kaszálásra kiadó. Ért. Balla Mihályné Alkotmány u. 1209 sz.

DÓSA Andrásnak 1 kishold hereföldje egész nyári használatra kiadó. Ért. tanya 102.

KERESEK vendéglőt, jogfolytonosat, átíratót megvennek, vagy bérelnék. Megkeresés: Lakatos nyomda.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja
Megjelenik hétfő kivételével mindennap

Felelős szerkesztő:

SZENEI FERENC

Felelős kiadó:

DR. BAKÓZAY ÁKOS

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.

Tízmillió forintos megtakarítás

Tudományos munkásságuk elismeréseként a magyar kormány legutóbb húszezer, illetve ötvenezer forint jutalmat adott dr. Bendefy László és Klein Elemér kiváló geológusoknak. Bendefy László a zsefrkó előfordulási helyének feltárása terén ért el rendkívüli eredményeket, ami lehetővé teszi, hogy a vegyészeti iparnak ez a rendkívül fontos alapanyagát a jövőben nem kell külföldről behoznunk. Nemzetgazdaságunknak ebben az évben 400 vagon zsefrkó van szükségére, amiért öt és félélmillió forintot kellene kifizetnünk.

Klein Elemér a bükkszéki ásványvíz kiaknázása terén ért el rendkívüli eredményt. Az ásványvízből, mint ismert, nemrég megkezdtek a marószóda gyártását, amivel nemzetgazdaságunk évente sok tízmillió forintot takarít meg. A marószóda az üveg, textil-, papír és alumíniumgyártásnál nélkülözhetetlen. Különösen most fontos a szóda előállítás, amikor az ötéves terv során lényegesen fokozódik az alumínium termelés és egyedül ez a máshévízgyár évente 80-90 000 tonna timföldet állít majd elő.

A FC Torinó tovább játszik a bajnokságban

Torinóból jelentik: A torinói repülőszerecséltenség miatt az FC Torinó vezetősége úgy határozott, hogy tartalékos csapatával lejátsza a még hátralevő négy bajnoki mérkőzést, bár a többi egyesület felszámolta, hogy függesszék fel a bajnokságot. A torinóiak határozata értelmében tehát befejezik a bajnokságot. Minden csapat vezetősége felszámolta, hogy legjobb játékosait kölcsönadja a torinói csapatnak.

Az olasz kormány vizsgálót rendelt el a szerencsétlenség ügyében. A parlamentben olyan javaslat is elhangzott, vizsgálják felül az olasz repülőgéplétszámok biztonsági berendezéseit.

Szolnok megye vezet a mezőgazdasági versenyben

Dolgozó parasztságunk a tavaszi mezőgazdasági ütemterv teljesítésével bizonyította népi demokráciánk iránti szeretetét. Megértette, hogy a tervszerű mezőgazdasági termelés elsősorban saját érdekeit szolgálja, annak sikere valamennyiünk élelviszonalának emelését jelenti. A vetési munkálatok befejezéséig még pár hét van hátra, de már eddig is olyan szép eredményeket értünk el, hogy a szántóföldeknek csak 12 százaléka várja a bevetést.

A megyék versenyében első helyen Szolnok megye áll, amely a tavaszi előirányzatának 99,2 százalékát teljesítette. Kunszentmárton község népi bizottsága legutóbbi ülésén kiértékelte, hogy a község a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat száz százalékban teljesítette, sőt egyes ipari-övényeknél jóval túl is haladta az ütemtervet. Abban, hogy Szolnok megye az első az országban, nagyrészt van Kunszentmárton és Tiszaföldvár dolgozó parasztságának.

Tiszaföldvár és környéke

Anyák napja Tiszaföldváron

Ma, május 8-án szerte az országban ünneplik a legdrágább és legszentebb ünnepet: Anyák Napját. Tiszaföldváron az iskolákban az MNDSz, a szülői munkaközösség, valamint a nevelők közös rendezésében tartják meg iskolánként külön-külön az Anyák Napját.

A gimnáziumban bensőséges

keretek között délután 3 órakor műsorral egybekötött ünnepély lesz, melyen a munkaközösségi küldöttek meghívására az egyházak papjai is méltató beszédet mondanak. Az ünnepséget még az a kedves jelenet teszi felejthetlenné, amikor a tanulók kék szalagon piaci szívet pár

szál virággal és köszöntő szavak kíséretében adnak át a szülőknek.

Itt említjük meg azt is, hogy a mai ünnep folyamánya képpen az Uttörő őrsök felkeresik az őrstagok szüleit és a lakásokon külön köszöntik a szülőket.

Öngyilkosság

Sütő József, 27 éves Ciktagyári tisztviselő, ismeretlen méreggel megmérgezte magát és meghalt.

Sorozás

Tiszaföldváron

Tiszaföldvár községben május 13-án lesz az 1928. évfolyambeliak rendezésének sorozása. Felhívjuk tehát az érdekeltek figyelmét, hogy a fent írt dátum napján reggel 7 órakor kötelesek a község háza udvarán megjelenni. Továbbá május 16-án hétfőn azok az 1924-25-26-27 évfolyambeli szüle-ésű egyének, akik végleges osztályzatot nem nyertek és akiknek Jan. jelzésű lapjuk van kötelesek a sorozáson megjelenni.

SPORT

Ma tréfás mérkőzés: Kövérek—Soványak

A múlt szombaton Törökszentmiklóson lejátszódott bajnoki mérkőzés a TMTE veregével végződött. A fáradságtól kimerült csapat felett 4:1 arányú győzelmet aratott a jóképességű törökszentmiklósi együttes.

Május 1-én lejátszott vilimotornát sem tudta megnyerni a tartalékosan felálló TMTE, hanem a jó napot kifogó homoki csapat lett a torna győztese, mivel a II. csapat felett aratott 5:0-ás győzelme után az első csapatot is 2:0 arányban legyőzte, ezzel a győzelmével régi álma valósult meg Homoknak, mivel oly régóta most az egyszer sikerült örök riválisát legyőzni.

A jövő vasárnap Abonyba utazik a csapat bajnoki mérkőzésre, ahonnan reméljük az egyik pontot hazahozzák fiaink.

Ma 5 órakor érdekes és mulatságos mérkőzés lesz a TMTE pályán, ahol a Kövérek és Soványak mérkőzést össze borzalmas erejüket. Filléres helyárad.

Az Ifi ma Tószegen játszik bajnoki mérkőzést.

Parasztasszonyok zászlóanyák

A május 1-i ünnepségek mintegy 2500 ember felvonulásával zajlottak le Tiszaföldváron. Az ünnepség kiemelkedő pontja a most felállított szovjet hősi emlékmű felavatása volt. Ezen az ünnepségen is bebizonyosodott, hogy a dolgozó parasztság egyre nagyobb helyet kap a közéletben és egyre nagyobb megbecsülésben lesz része, misem

bizonyítja ezt jobban, mint a május 1-i zászlószentelés, melyen a zászlóanyai tisztségeket dologozó parasztasszonyok viselték. Az egyik zászlóanya Nyitrai Mihályné középparasztasszony a Kisgazdapárt tagja, a másik pedig újonnan földhözjuttatott parasztasszony Murányi Pálné volt.

Szemelvények a faliújságból

A multheti számunkban beszámoltunk arról, hogy a község háza faliújságot állítanak fel, melyet a hét folyamán el is helyeztek a bejárati lépcsőház falán. A faliújság cikkei a község háza dolgozóiról írták, melyekből néhány szemelvényt kiragadtunk és alább közlünk:

Zs. Tóth Ferencné »A nők egyenjogúságáról« című cikkéből idézzük az alábbiakat: »Minden igyekezetünkkel azon legyünk, hogy minden asszony adja le szavazatát a Függetlenségi Népfontra. Ezzel hitet teszünk a béke mellett és megmutatjuk, hogy mi egy szebb, egy jobb és boldogabb szocialista Magyarországot akarunk.«

Szavárhelyi Erzsébet kiegészítő »Nők a közigazgatásban« című cikkében írja: »Választás előtt állunk, ma már a nők felvilágosultak és belátják, hogy csak úgy tudják jogukat biztosítani és tovább haladni a fejlődés útján, ha oda hatnak, hogy kivétel nélkül minden nő

a Függetlenségi Népfontra adja le szavazatát.«

Beteznai István adóügyi jegyző »A jegyző szociális feladatai« címmel a következőket írja: »A közigazgatásban is — mely a belpolitikai legjelentősebb tényezője —, ma már minden állást a nép fiai és azok töltöttek be, akik évtizedeken keresztül szolgálták a népet, ismerik problémáit.«

Szabó Irén írja: »Az imperialisták harmadik eszköze, mely világalalmi terjeszkedésükre szolgál a »Marshall-terv«, ami nem más mint a Truman-elnök egész Európára való alkalmazása. A Marshall-terv jelent Amerikának a legdurvább beavatkozását az európai országok belügyeibe és az imperializmus fenntartásának kiterjesztését.«

Ezekből a cikkekből láthatjuk, hogy a község háza dolgozóinak közlegelő választások érdekében komoly munkát vállaltak a felvilágosító munka elvégzésében.

Tyúktolvaj cigánynőket fogott a rendőrség

A tiszai alsójáráshoz tartozó rendőrsők a közelmúltban is dícséretre méltó teljesítményt értek el, mert egymás után fogták el a községekben garázdálkodó tyúktolvajokat, sőt kézre kerítették még olyan tolyajbandát is, amelynek tagjai már nem élő baromfi ellopására specializáltak magukat, hanem husi loptak. Persze, ha szerit teheték.

A rendőrség elfogta például Raffel Mária és Rostás Mar-

git cigánynőket, akik már hosszabb ideje követtek el rendszeresen tyúklopásokat Tiszaföldvár községben. Átkísérték őket a szolnoki ügyészségre.

Hegedűs Ilona törökszentmiklósi nő is hosszabb ideje csavarog már faluról-falura, városról-városra. Közben persze meglátogatta éjszakánként a baromfiókat és nem egy tyúknak, vagy kacsanak tekerte ki a nyakát. Bácsmegei Ferenc tiszaföldvári, Óvirághegyi úti la-

Ma nagyütlés

A Függetlenségi Népfront ma délelőtt 11 órakor a Kossuth-terén választási nagygyűlést tart, melyre ezúton is meghívja a község lakosságát. Előadók Gál Ferenc a Kisgazdapárt részéről és Gara Vera a DEFOSZ országos központjából.

Tiszaföldvári anyakönyvi hírek

Április 28-tól május 5-ig

Születtek: Hasznos István r. kat., Árvai Jusztina ref., Takács Erzsébet Zsuzsanna ref., Urbán Margit Éva r. kat., Méri Eszter ref.

Házasság: Herpák István Juhász Erzsébettel, Juhász Fekete Pál Varga Máriaival.

Halálozás: Sütő József 27 éves, id. Kalocsai Károlyné Károli Mária 56 éves, Hasznos István 4 napos.

Kocsmárosok figyelem!

A folyó hó 13-án kezdődő sorozásra való tekintettel a belügyminiszternek ide vonatkozó rendelete alapján a kocsmák kötelesek zárva tartani Tehát 1949. május 13-án 0 óra 1 perctől, május 16-án 24 óráig szeszitalom van, ami annyit jelent, hogy ezalatt az idő alatt szeszitalt árusítani, kiszolgáltatni, vagy más módon forgalomba hozni büntetés terhe alatt szigorúan tilos.

Tiszaföldvári Uttörő Debrecenben

A tiszaföldvári Uttörő mozgalom örvendetesen bővül, egyre több és több fiatal párttag jelentkezik, hogy részt vegyen az Uttörő mozgalom hasznos munkájában és szórakozásában. Molnár János úttörő párttag közölte velünk a hírt, hogy a tiszaföldvári párttag munkájának elismerésül az országos vezetőség két hetes vezetőképző tanfolyamra a debreceni úttörő gyermekvárosba vitte ifj. H. Nagy Misit. Misi párttag azalatt a két hét alatt, még Debrecenben lesz, valószínűleg sokat fog tanulni és az úttörő párttagoknak az ott tanultakat tovább fogja adni.

kásába is bemászott és a baromfiókból 3 tyúkot ellopott. Több feljelentés érkezett elene a tanyavilágból is, ezért őt is a szolnoki ügyészségre kísérte a rendőrség.

Rostás Margit és Farkas István kóbor cigányok nem a tyúkokra, hanem a disznóhúsról és a kolbászra pályáztak. Csépan is megdézsmálták az egyik garázdálkodó kamráját. A rendőrség elfogta őket s átadta a járásbírósnak.